

Diario de Burgos

Año XXIII.—Núm. 6.732.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Victoria, 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Martes 10 de Junio de 1913.



Moranchel, dentista

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras de 100 pesetas, al contado y a plazos.—Empastes desde 4 pesetas.—Extracciones, 250.

Español, 2 y 4, junto al Arco de Santa María.

NOTA.—Los trabajos los construye el mismo profesional.

Único Gabinete montado con todos los adelantos

Gurrea



Dentista

Duque de la Victoria, 18

Este reputado dentista es el que menos trabaja en Burgos, y aunque su consulta no es muy visitada, no tiene tiempo hábil durante el día para dedicarse a la parte mecánica; por lo tanto, este profesional, al igual que los dentistas de gran fama, no hace los trabajos, sino que los ejecutan los ayudantes bajo su dirección.

Ecós políticos

DESDE MADRID.

No hay nada como el tiempo para aclarar los sucesos, por secreto que haya sido su origen. Ya es público cuanto ocurrió para que el señor Besada regresara precipitadamente desde Zaragoza, cuando se dirigía a Pamplona para un asunto profesional. El telegrama que recibió comenzaba diciendo: «Rey llamó Dato» y entendió el ilustre viajero que le había llamado el monarca para formar Gabinete por haberse negado a ello el señor Maura, pero que éste estaba conforme con dicha solución, y como esto no ocurría, el regreso resultó inútil para el fin supuesto.

Mientras el señor Maura siga al frente del partido, ni Dato, ni Besada, ni ningún conservador de altura se rebelarán contra él. Esto es lo que dicen los conspicuos del partido conservador.

También se han puesto en claro los motivos por los cuales desistió Romanones del voto de confianza en la sesión del sábado. Habíase convenido a primera hora presentarlo, pero ante la actitud de Burell y los prietistas, que hubieran votado en contra, se convido retirara Burell su proposición incidental y renunciárase al voto de confianza.

Más que los votos en contra que hubiera podido tener la proposición de confianza, temía Romanones la dureza de los conceptos que para su política hubiesen expresado los oradores disidentes.

Cuando ya parecía todo desvanecido se presentó una proposición de confianza, suscrita por el señor Romeo y otros y apreciándolo como intriga amenazaron de nuevo los disidentes a Romanones con sus ataques en la Cámara si no retirábase dicha proposición, que, con efecto, se retiró, terminando la sesión como ya se ha visto.

Estas son aclaraciones que desvanecen toda duda de lo pasado. No se pueden desvanecer todavía, en cambio, las sombras que hacen dudar del éxito del Gobierno en los momentos presentes.

La nebulosa del Senado sigue sin aclararse. Estábamos hace días como estamos ahora.

Mientras no se vea a Montero Ríos en su escaño de senador, siempre es tiempo y siempre hay posibilidad de que se conjure la tormenta mediante una componenda secreta de fines ignorados. Pero al mismo tiempo que la incógnita sin despejar, está sobre el Gobierno la amenaza de un grave peligro latente,

peligro que, convertido en realidad, puede ser incluso causa de la muerte del Gabinete.

Los amigos del Gobierno dicen que éste desea despejar de una vez y por completo la situación. Los amigos de Montero aseguran que también éste lo desea.

Y así vamos a la sesión de hoy. Romanones muéstrase confiado en obtener el «Quorum», pero acaso lo manifieste así, más que por convencimiento, que no tiene seguramente, por el deseo natural de infundir alientos a los que de parte del Gobierno están colocados en este pleito.

En el Congreso no hay interés ahora. Toda la atención está pendiente de la Alta Cámara.

Vaticinios se hacen los mismos que en días anteriores. Unos creen que con mancomunidades ó sin ellas seguirá Romanones; otros que le reemplazará García Prieto, y otros, en fin, que el general Weyler tendrá al cabo ocasión de ver realizadas las aspiraciones sentidas arduamente hace tiempo.

Varemos en definitiva cómo se resuelve este problema, que tanto preocupa al Gobierno, y, en general, a toda la gente política.

9 Junio.

MENCHETA.

Para Miranda

No puedo partir de esta noble y simpática ciudad, sin antes tributar a sus habitantes los mirandeses, un homenaje de gratitud y respetuoso saludo por las deferentes atenciones y muestras de alabanza que de ellos recibí durante la breve estancia en que por espacio de cinco meses he venido ejerciendo el cargo de contador de sus fondos municipales.

Es el silencio la nota característica que me acompaña, y si no fuese por tener que corresponder á esas muestras de sincera amistad y cumplir un deber al cual estoy obligado, ya que fui el primero en desempeñar un puesto tan íntimo y directamente ligado con los intereses del Municipio, seguiría callando como de costumbre, sin hacer ostensibles manifestaciones de ningún género, para que nadie pueda creer que redundan en beneficio personal.

Más por las anteriores razones, y aun á trueque de que me tachen de inmodesto, quiero hacer pública mi despedida ante todos, para mostrarles mi agradecimiento, y á la vez, aprovechando esta ocasión, decir cuatro palabras concernientes á la administración municipal

de la población, puesto que en todo momento resultan de curiosa importancia y vital interés.

De todos es conocida la deficiente marcha económico-administrativa que existe desde hace bastantes años.

Y por lo mismo que nadie ignora la precaria situación por que viene atravesando el Erario municipal durante ese lapso de tiempo, y las causas que lo han originado, he de decir, que hoy, para ver de corregir ese malestar, legalizando en lo posible todas las obligaciones que han quedado pendientes de pago en años anteriores, se está creando una deuda municipal que seguramente no bajará de 30.000 pesetas.

Cualquiera dirá que no es gran cosa tratándose de un Ayuntamiento de la importancia como el de Miranda; pero si se tiene en cuenta que en vez de deudas debería estar su Caja repleta de fondos, con solo haber llevado una buena administración cuando ésta ha sido mediana, basta para comprender el enorme déficit que aparece en contra del Municipio, donde sólo podría brillar un crecido superávit.

En la cuenta publicada para conocimiento del vecindario y correspondiente al primer trimestre del año actual, cuando yo tomé posesión del cargo en primero de Enero, había en la Caja, según acta de arqueo, seis pesetas treinta y ocho céntimos, y gracias á las buenas gestiones del digno alcalde presidente del Ayuntamiento en dicho trimestre se recaudaron por los diferentes conceptos en ella expresados, incluso la mencionada existencia, 46.371'97 pesetas, habiéndose satisfecho en el mismo período 37.949'26, de las cuales, un gran número pertenecía á atrasos del año 1912, pues en este también se pagaron deudas del anterior, y sin embargo, todavía resultaban en metálico en fin de Marzo pesetas 8.422'61.

Continuando la marcha de las operaciones en los meses de Abril y Mayo, la recaudación, á fin de éste, ha subido á la cifra de 73.731'97, y los pagos á 69.646'19, quedando una existencia, según expresan los libros de contabilidad y el balance, de 3.785'78 pesetas; con la advertencia de que se ha ingresado anticipado en la Hacienda el segundo trimestre del cupo de consumos y atenciones de primera enseñanza, importantes 6.987'99, pues de lo contrario, hubiesen aparecido en Caja en 31 del mes pasado 10.773 pesetas con 77 céntimos.

Hoy, puede decirse, comparando esta situación con las anteriores, que todos los servicios están al corriente y que ya no hay pagos atrasados; pues la deuda municipal que aún no está terminada de reconocer, se extinguirá, bien consignándola en seis ú ocho veces en los futuros presupuestos, ó bien en la forma acordada de emitir títulos que se irán amortizando por sorteo en el número de diez años determinado en el acuerdo.

Basta, pues, con los precedentes datos, para demostrar la buena y progresiva marcha económico-administrativa que se viene operando en el Ayuntamiento; y de seguir por los caminos trazados será presumible que dentro de no muy lejano tiempo veamos al Municipio libre de todas sus cargas y con un bien florido y saneado crédito.

Esto es más que suficiente para rendir un aplauso entusiasta á la digna é ilustre Corporación municipal, por las excelentes dotes de honradez, laboriosidad

é inteligencia puestas al frente de los intereses que le están confiados por sanción del pueblo.

Y para terminar: las obras principales que desde hace muchos años demandaban una pronta y rápida ejecución, por las necesarias é imprescindibles condiciones de saneamiento, higiene, salubridad, ornato y riqueza en que han de colocar á la ciudad, hoy, como todos sabemos, son un hecho su realización; pues aparte de las construidas hace algún tiempo, las más modernas y recientes son el Matadero nuevo que se terminó, y desde su inauguración (8 Abril) hasta el 31 de Mayo último ha producido por derechos de degüellos de reses en él sacrificadas 686 pesetas; la creación del Asilo donde encuentra amparo el desvalido, así como los mercados-ferias, utilísimo al comercio en general; las obras del alcantarillado y traída de aguas, que se está trabajando en ellas día y noche, y otras que en breve se empezarán, tales como el asfaltado y pavimentado de las calles; edificio ad hoc para plaza de abastos; probablemente cuarteles, y algunas otras, tanto pertenecientes al orden oficial y común, como al particular, para que no falte nada.

Y habiendo cumplido el fin que me propuse, repito mi despedida, saludando á todos, sin olvidar á las bellísimas y arrogantes mirandesas, orgullo de su pueblo, admiración entre las admiradas de su patria y gloria del mundo entero, para las cuales, antes de abandonar esta tierra, figurárame verlas á todas representadas en una sola con el nombre de Miranda; y al extasiarme ante ella, silencioso y descubierto, con la mano puesta en el corazón y fija la vista en el cielo... exclamar: ¡Bendita seas!

LUIS DE LA HORRA.

8 de Junio.

Crónica militar

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en Granada el coronel del regimiento Infantería de Córdoba D. Enrique Ambel Cárdenas.

VISITAS AL MINISTRO

Han visitado al ministro de la Guerra los generales Domingo Bazán y Santiago.

FIRMA DE GUERRA

Nombrando jefe de la Intendencia militar de Tenerife al subintendente de primera D. Luis García Acuña.

—Idem á los coroneles de la Guardia civil D. Ernesto Echevarría, D. Jacobo Fenech y D. Julio Pastor de la Rosa para las Subinspecciones de los tercios segundo, cuarto y décimo octavo, respectivamente, y á los tenientes coroneles D. José Miralles, D. Joaquín Machón, D. Eusebio Daal y D. Pedro Córdoba, para las Comandancias de Huelva, Soría, Sur y Valladolid, respectivamente.

—Idem para el mando del regimiento de Córdoba al coronel de Infantería D. Baltasar Cortés.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

CUADROS EDIFICANTES PARA LAS HIJAS DE MARÍA, coleccionados por un Padre de la Compañía de Jesús.

La Casa editorial de Gustavo Gili (Universidad, 45, Barcelona), ha aumentado la ya larga lista de sus publicaciones de carácter religioso con la obra que hoy anunciamos, y que constituye un bellísimo manual de flores ascéticas, especialmente destinado á las Hijas de María, pero de sumo provecho y edifi-

cación para todo linaje de personas. El perfume de piedad que todo él despidió es tan suave y penetrante á la vez, que con dificultad podrá hallarse otro libro que pueda compararsele y mucho menos substituirle.

El plan del autor ha sido agrupar en diversas secciones, cada una de las cuales tiene el nombre de una virtud ó práctica devota especial, una serie de historias edificantes entresacadas de los mejores autores así nacionales como extranjeros, hasta presentarnos bajo todos sus aspectos los diferentes matices ó grados de aquella virtud ó devoción. Es, pues, el presente libro un tratado anecdótico de ascética y virtudes cristianas, cosa que apenas si se había hecho hasta ahora, al menos con la madurez de fondo y la elegancia de forma con que éste se presenta.

Por la belleza de los abundantes grabados y el esmero y riqueza de la edición, este hermoso volumen es uno de los más indicados para repartir en los colegios de señoritas y demás centros de piedad é instrucción femeninas.

EN EL SENADO

Las mancomunidades

Madrid 9.

Como anticipé en la conferencia telefónica, en la sesión celebrada esta tarde por la Alta Cámara intervino el señor Labra en el debate sobre mancomunidades.

Aplauda las declaraciones del presidente del Consejo de Ministros, por dejar en libertad á la mayoría.

Se considera obligado á dar su opinión sobre asunto tan interesante, declarando que sus ideas autonomistas le hacen ver con simpatía el proyecto, aunque opina que en la práctica hoy no será fácil conceder la autonomía provincial hasta que no disfruten de ella los municipios.

Accepta como oportuna y en algunos asuntos necesaria la colaboración de los republicanos con los liberales.

La evolución iniciada será conveniente al país si continúa el gran movimiento que ha conseguido imprimir.

Le contesta el señor Alba, agradeciéndole las manifestaciones á favor del proyecto y de acuerdo con la política del Gobierno.

Interviene el señor Gullón, que dice que después de haber escuchado las opiniones de los conservadores, no tiene más remedio que terciar en el debate.

No habla de la política en general, sino concretando al debate sobre las mancomunidades, y que esto mismo le hace ver que hay cambios políticos sensibles y anormales.

Hablando de la descentralización administrativa, manifiesta que en España es mayor que en ningún otro país de Europa.

Las mancomunidades que se piden no son conocidas en ninguna legislación.

Solamente á favor de la gestión comercial es posible que surtan efecto las formas de mancomunidades.

Alude á las legislaciones de Francia, Alemania y de Italia, para deducir que no están admitidas las mancomunidades en dichos países.

Propone que para evitar que se divida el partido liberal se estudie una fórmula de transacción.

En este sentido ruega al presidente que se modifique el proyecto para que todo el partido le vote.

El conde de Romanones le contesta, diciendo que deja en libertad á todos

los senadores para que libremente emitan su opinión personal.

Añade que en la política no se puede olvidar lo pasado, pues de otro modo no se podría vivir. Los liberales votarán con arreglo á su criterio; pero no cree que por ello, aunque les haya contrarios al proyecto, se divida el partido liberal.

El proyecto de mancomunidades, sigue afirmando que es proyecto de Gobierno, no de partido.

La responsabilidad de su aprobación es del Gobierno únicamente y no quiere forzar las conciencias.

Rectifica el señor Gullón, aplaudiendo la libertad en que el Gobierno deja á los senadores liberales.

Nada hay en el proyecto contrario á los intereses liberales.

El señor Rodríguez interviene para dirigir un ruego que no se oye.

El señor Grollard dice que sería conveniente adoptar cualquier forma de transacción.

El conde de Romanones dice que no se opone á las fórmulas de transacción, pero que en esas fórmulas es necesario que vengan las mancomunidades, porque si de lo que se trata es de presentar una fórmula para que desaparecieran las mancomunidades, en ese caso el Gobierno no puede admitirla.

De todos modos, vote ó no vote el proyecto, la mayoría no se divide.

El marqués de Santa María habla de la división de la mayoría en el Senado y dice que ha sido la que se ha opuesto únicamente á la aprobación del proyecto.

El señor Junoy dice que se quiere pasar como protesta y por algunos trabajar por la división de la mayoría para perjudicar á Cataluña.

El señor Maestre dice vivamente.—Para Cataluña no, que no es Cataluña la que pide las mancomunidades, sino Barcelona únicamente, algunos elementos de Barcelona.

El marqués de Santa María dice que si los republicanos defienden sus enmiendas les apoyará en el resto del proyecto. Pide diez minutos para descansar.

El conde de Romanones, de muy mal humor y golpeando el pupitre, se opone á que se conceda el descanso pedido.

En este momento el señor Montero Ríos entra en la Cámara y pasa á ocupar un escaño frente al banco azul. Esto causa extrañeza en toda la Cámara y contrariedad al Gobierno.

El marqués de Santa María defiende su enmienda. Parece que su discurso tiende á gastar tiempo para entorpecer y prolongar el debate.

El señor Solsona dice que la enmienda no conduce á nada, porque es igual que el proyecto y que éste lleva más de dos años de preparación.

Rectifican los señores marqués de Santa María y Solsona y queda retirada la enmienda.

El marqués de Santa María dice que en vista de que continúa la intransigencia del Gobierno, no retira su enmienda.

El conde de Romanones manifiesta que la prueba de la transigencia del Gobierno es que ya van siete sesiones para tratar de la totalidad del proyecto y dos para la discusión del articulado y solamente se han presentado dos enmiendas.

Añade que, continuando así el debate, habrá que traer al Senado libros y revistas para dar materiales á la discusión.

Polletín del DIARIO DE BURGOS (4)

EL DESTINO

Des de Chastelard me parece una alusión saturada de intenciones trágicas. Sentiría una gran pesadumbre si hubiese enviado ese pobreco á un lugar peligroso. El tiene el valor de un verdadero artista.

Debí sospechar que Diana cazadora no ahorraría ni siquiera un perro durante la momentánea privación de leones.

Lady Charteris.—Milton Ernest, á Sir Enrique Hollys.—Roma: Perdonadme. ¿Fue nunca Diana tan malvada que disparase contra un perro suyo? Creí que sólo los cazadores incipientes eran capaces de semejante empresa.

Por lo que respecta á la privación momentánea de leones, sabed quénes se encuentran actualmente entre mis huéspedes: el Coronel Royalieu, el Conde de Brennes, Dickie Edward, y Vic llegará esta misma semana.

El señor Hollys.—Roma, á Lady Charteris.—Milton Ernest.

Sabéis muy bien lo que he querido decir; quisiera que acabárais de una vez y os casárais con Vic. El sería un gran partido y no os consentiría atormentar á pobres pintorcillos.

¿Comenzaréis acaso á hacer la locuela con mi Romano? No quiero.

Lady Charteris.—Milton Ernest, á Sir Hollys.—Roma:

¿Sería posible hacer la coqueta con un mendigo del Trastevere, porque tiene una gallarda figura subido á una escalonilla de mano?

Tened un poco más de criterio.

El señor Hollys.—Roma, á Lady Charteris.—Milton Ernest.

Vuestra contestación es de pésimo gusto y, cosa más importante, es equívoca.

¿No podréis entreteneros en hacer vuestras visitas y dejar en paz los frescos y á quien los pinta?

III

Renzo Leonis.—Milton Ernest, á don Ercellino Ferraris.—Florinella sopra Subiaco.

Me es grato ver que mis garabatos alegran vuestra soledad, querido é incomparable amigo, á quien debo el eterno privilegio de aquella ciencia que, si bien no constituye un poder, al menos es

siempre una compensación y reconstituye el ánimo.

Lo acompaño un apunte de la casa y otro de mi patrona. Esa de patrona no es verdaderamente una hermosa palabra, pero como es la que mejor se aviene á mi posición actual, dejémosla consignada.

El apunte de la señora no ha salido, lo confieso, muy parecido. Es mucho más bella de cuanto puedan representarla unos pocos trazos de lápiz rojo. Tiene el encanto maravilloso que caracteriza la hermosa inglesa. Sería completamente bella mi patrona si en su boca no hubiese una expresión tan altiva y en su mirada no se ve qué de desabrimiento y de impaciencia.

Supongo que ella no habrá tenido la desgracia de privarse nunca de nada, lo que equivale á un desprecio por la desgracia de sentir la privación de todo.

Díjeme que en Italia, cuando tenía que comprar un poco de pan y fruta para comer y colores para pintar, me encontraba satisfecho. Ella charló un poco y me contó que había estado todo un invierno en Italia, pero que no había sentido gran entusiasmo; sólo recordaba con gusto algunas partidas de caza.

Suponia que las personas capaces de pintar debían divertirse. Ella ha conoociendo á Leighton y Millais, los cuales jamás tenían aires de aburridos, aunque no

podía comprender cómo trabajo tan difícil pudiera divertirse, por más que, á decir verdad, resultase tan bien cuando estaba terminalo.

Me dijo, además, que sabía que hay mujeres frenéticas por el arte, que era la moda, el furor del día, pero que por su parte jamás se había preocupado de eso. Las obras, con esa manía artística, se vestían como espantajos, mientras que lo más positivo es que vuestra modista sabe, mejor que vosotros mismos, los trajes que debéis usar. De ahora en adelante Worth no era el único en su género, pero ella continuaba creyéndolo inimitable; y cuando una señora vestía traje de Worth y se tocaba con un sombrero de Brown, podía estar segura del éxito.

Y como yo no le respondía nada, abrió, mirándome, sus grandes ojos desdeñosos. ¡Cómo!... ¿Jamás había oído hablar de la señora Brown?...

Es seguro que me tiene por un bárbaro, y yo, por mi parte, tengo igual opinión de ella. ¿Acaso no se ocupa exclusivamente, como una pequeña salvaje, de sus plumas y de sus collares? El reino excelso del arte, de la fantasía, de la reflexión, ¿no está inexorablemente cerrado delante de ella? Su horizonte ¿no está acaso limitado por una muralla de egoísmo y de vacuidad?

No me parece que estas damas ingle-

sas, hablando en términos generales, tengan maneras muy distinguidas. Carecen de gracia, tienen un modo especial, demasiado franco, de mirar á la cara de la gente y ponen gran ahínco en llamar la atención de los señores. Como éstos ni siquiera se dan cuenta de mi presencia cuando van á la sala donde trabajo, he podido á mi antojo hacer estas observaciones.

Es innegable que son elegantísimas, y mi residencia en París me autoriza para manifestar esta opinión; pero, en todo cuanto dicen y hablan, pecan un tanto de exageradas, no poseen la gracia encantadora de la parisiense, y ni siquiera la de nuestras campesinas italianas que van á buscar agua en Ariccia ó portan las algas en Amalfi.

A propósito de campesinas, he elegido para personajes de los frescos, las pastorales de Teófilo. Estas ofrecen, sin duda, vagas escenas.

Milady preguntóme, al segundo día de mi llegada, cuánto tiempo tardaría en hacer los trabajos. Le contesté un año, ó tal vez dos.

Ella quedóse maravillada y disgustada, y me indicó que desearía verlos terminados en Ocho. Repliqué sencillamente que comprendía que ella no necesitaba un artista, y que podía buscar un decorador de los que sobran en Londres y en París.

Parécí maravillarse más que antes y salió de la sala. La misma tarde le escribí dos letras, pidiéndola me permitiese abandonar el castillo. Me contestó con otras dos letras, rogándome continuase mis trabajos y añadiéndome que podía tomarme el tiempo que estimase necesario, incluso los dos años, porque el Príncipe y la Princesa habían aplazado su visita. No sabía de qué príncipes se trataba, pero accedí á quedarme.

No os ocultaré que estoy á gusto. Este trabajo me agrada y tras un período de soledad, de privaciones, de luchas con el destino adverso, encuentro un sentido delicioso de reposo al pensar en que me hallo libre de las preocupaciones respecto al mañana. Puedo consagrarme exclusivamente á mis creaciones; no tengo por qué apenarme á causa del alquiler del estudio ó del pan cotidiano.

La única cosa que he podido envidiar á los ricos es ésta: la independencia.

Una tarde, á hora ya avanzada, me envió una invitación verbal para comer con ella, con sus huéspedes y con la abuela formidable. La manera de hacerme la invitación no me pareció muy cortés. Así, le contesté, con la misma persona que me trajo el recado, que estaba ocupadísimo.

Al día siguiente la señora me comunicó que deseaba hablarme, y no pude excusarme de acceder á ese deseo.

Insiste en que sea retirada la emienda. queda retirada y se levanta la sesión.

Impresiones

LA JORNADA DE HOY
La marcha del debate de esta tarde en el Senado señala, según la impresión dominante, una jornada favorable al Gobierno.

El hecho de tomar asiento el señor Montero Ríos frente al banco azul produjo extrañeza y expectación. El conde de Romanones mostró su disgusto cuando vio llegar al señor Montero Ríos y que se sentaba frente al banco del Gobierno.

LO QUE DICE BOCH

El senador catalán D. Bartolomé Boch ha afirmado que Gerona no siente simpatías por el proyecto de Mancomunidades.

EL TRATADO CON JAPÓN

La aprobación del tratado con el Japón no significa un triunfo del Gobierno, porque los conservadores no le hicieron oposición.

NO HABRÁ FÓRMULA

Créase que fracasará cualquier forma acomodaticia que se intente para armonizar la actitud del señor Montero Ríos con la del Gobierno.

MONTERO...SOLDADO DE FILA

Al entrar esta tarde el señor Montero Ríos en el Senado, le dijo un senador: «Adiós, presidente»; a lo que aquél contestó: «No soy presidente, soy un senador que viene a votar contra el proyecto de Mancomunidades.»

Lo que se observó fué que el señor Montero Ríos al entrar dejó el gabán en el guardarropa general.

LAS COSAS DEL PARLAMENTO

Preguntado el Conde de Romanones por los periodistas acerca de la marcha del debate en el Senado, dijo: «De las cosas del Parlamento no se puede decir nada, hasta conocer la opinión de todos, porque lo contrario sería violentar las opiniones y las conciencias.»

REUNIÓN DE VARIOS MINISTROS

Se han reunido varios ministros esta tarde, creyéndose que trataron de buscar una fórmula respecto al proyecto de mancomunidades.

Al salir se mostraron los ministros muy reservados, manifestando únicamente que se habían ocupado del plan parlamentario.

LA BATALLA DEFINITIVA

Mañana se dará en el Senado la batalla definitiva que despejará la situación política respecto a la actitud de los monárquicos.

ALBA, OPTIMISTA

Hablando de la situación política el señor Alba, ha dicho que el espíritu de la mayoría en el Senado es excelente y que los senadores que han venido de provincias llamados por el Gobierno están, asimismo animados de buen espíritu.

El señor Alba se ha mostrado optimista, esperando que la votación que se verifique durante la sesión próxima en el Senado constituya un éxito para el Gobierno.

Se funda para opinar así el ministro de Gobernación en que de 185 senadores que votaron el tratado con el Japón, 140 eran liberales, 27 conservadores, cuatro regionalistas, uno republicano, dos jaimistas, siete independentes, tres palatinos y un prelado.

MENCHETA.

De todas partes

ESPAÑA

CATORCE NIÑOS ENVENENADOS

Algerías.—Catorce niños de esta población salieron ayer a pasar la tarde al campo, donde comieron algunos frutos silvestres.

Todos resultaron envenenados. Cuatro de ellos fallecieron a las pocas horas. Los restantes se hallan agonizando.

A LA SALIDA DE UN MITIN

Logroño.—En el pueblo de Casalarreina, después de un mitin organizado por los elementos carlistas surgió una colisión entre éstos y algunos vecinos, viniéndose a las manos y cruzándose algunos disparos de revólver.

Resultaron siete vecinos heridos. La benemérita no se hallaba en el pueblo, y las autoridades locales, exponiendo sus vidas, lograron calmar los ánimos de los beligerantes.

ESCUELAS Y CONSULADO FRANCÉS

San Sebastián.—La sociedad Alianza francesa ha construido junto al río Urumea, un edificio destinado a escuelas y consulado de Francia.

Es el primer edificio que se levanta en aquel paraje, al cual el Ayuntamiento le ha dado el nombre de «Avenida de Francia».

EL BENEFICIO DE RECAJO

Bilbao.—Se ha hecho la liquidación del producto de la corrida de toros celebrada a beneficio del diestro Recajo.

Se recaudaron 16.836 pesetas, de las cuales se han ingresado en la Caja de Ahorros 10.000 a nombre de Recajo y 6.000 a nombre de la hija.

El resto se les ha entregado en metálico.

PRUEBAS DEL ACORAZADO «ESPAÑA»

El Ferrol.—El acorazado España ha hecho hoy durante seis horas pruebas de velocidad.

Primariamente hizo recorridos de a diez millas por hora, y después a veinte. Las pruebas tuvieron excelente éxito.

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de mañana.

SESIÓN DE QUINTAS

Clasificación del mozo Juan López Martínez.

SESIÓN ORDINARIA

Acta de la celebrada el 6 del corriente. Sorteo para la amortización de veinte obligaciones municipales.

Proposición de la Alcaldía para el nombramiento de vocales de la Junta local de primera enseñanza.

Dictámenes.—De la Comisión de Cementerios, en la instancia de D. Aquileo Varona, pidiendo una sepultura del cementerio de San José.

De la de Obras, en la instancia de don Julián Gil, interesando permiso para reformar la fachada de una casa que posee en la calle de Abajo, del barrio de Cortes, y en la de D. Pedro Zurdo, para pintar las fachadas de las casas núm. 12 de la plaza de Alonso Martínez y 1 de Avellanos.

En varias cuentas.

DE AVIACIÓN

SANTANDER-BURGOS-MADRID

Un telegrama

Ayer, al cerrar la edición, recibimos de nuestro querido amigo el fotógrafo señor Vadillo, que había marchado en bicicleta para inquirir noticias de los aviadores D. Juan Pombó y D. Enrique Bolado, el siguiente telegrama.

Lerma 9 (18,20 m.)

Los aviadores pasaron por Cogollos desorientados, en dirección de Soria. En este momento dicen de Aranda que el monoplane aterrizó en la provincia de Cuenca.—Vadillo.

Coinciden estos informes con los recibidos por el distinguido oficial de Caballería señor Gavilán, amigo de los aviadores, y con los publicados por la mayoría de la prensa, si bien algún periódico asegura que los intrépidos aviadores montañeses efectuaron el aterrizaje en Sacedón (Guadalajara).

No se sabe si lograron su propósito de llegar ayer a Madrid.

En Santander

Tan pronto como en Santander se tuvieron noticias de haber aterrizado sin novedad los señores Pombó y Bolado, disparáronse cohetes, recorriendo las músicas la población, pues se temía por la suerte que aquellos hubieran corrido.

NOTICIAS

La señora superiora del Colegio de Saldaña ha tenido la atención, que muchísimo agradecemos, de invitarnos a los exámenes anuales, que se verificarán en los días 11 y 12 del mes de la fecha, de nueve a doce por la mañana y de tres a seis por la tarde, bajo la presidencia del señor vicario capitular, S. V., patrono del Colegio.

La guardia civil de Pampliega ha detenido al joven Victorino Casas Hernández, natural de Quintana del Pidio y empleado en los trabajos de la doble vía, que el día 8 del corriente arrojó una piedra contra el tren rápido núm. 10, en el kilómetro 385, hiriendo a un viajero.

En el concurso hípico internacional que se está celebrando en Madrid, en la prueba más interesante de la temporada por ser la copa de S. M. el Rey, que se la han disputado 83 caballos, obtuvo el segundo premio de 800 pesetas el caballo Flamenco, montado por el teniente del regimiento de España D. Alfonso G. de la Higuera, quien tuvo empate con otro y les adjudicaron, además de éste, el tercero de 600.

Sea enhorsabuena.

Una pequeña cantidad de pescado fresco ha decomisado hoy la guardia municipal, por falta de peso.

Ha subido al Cielo, a los 12 meses de edad, la niña María Guadalupe Ruiz de Temiño y Alvarez.

Recibían sus afligidos padres D. José Luis, ayudante de Montes, y D.ª Julia, estimados amigos nuestros y demás familia, el testimonio del más profundo sentimiento.

INSTRUTO.—Exámenes para el día 11: A las nueve y media, Historia de España.

A las once y media, Caligrafía. A las cuatro de la tarde, Historia Universal.

Esta mañana, en el correo, ha marchado a Barcelona el inspector de policía D. Ricardo Castro.

Se han fijado en las Casas Consistoriales los carteles anunciadores de las próximas ferias de San Pedro y San Pablo. Llevan dos vistas de Burgos, rematando con el escudo de la ciudad y están tirados a varias tintas.

Desde Miranda de Ebro dan cuenta de un horroroso suceso.

En el pueblo de Salinillas un joven de catorce años, llamado Leiva, cuando

estaba trabajando en un taller de esquivar piedra, fué cogido por la máquina que le segó la cabeza, la cual quedó colgada de los alambres, mientras el cuerpo rodaba por el suelo.

El juzgado ha empezado a instruir la correspondiente diligencia.

En el pueblo de Villamel de Muñi han fallecido, por comer setas venenosas, un niño de tres años y su madre llamada Valeriana, de 25, esposa de Constantino Hernández, guarda del ganado de dicho pueblo.

La doble desgracia ha causado penosa impresión en aquel vecindario. Los cadáveres de la madre y de la criatura recibieron ayer cristiana sepultura. A un perrito que tenían en la casa echáronle los restos de la comida, muriendo también a las dos horas.

LOS MEJORES HELADOS

Café IRIS.

—Confitería de Berzosa? —Sí, señor. Vea usted el anuncio en tercera plana.

MOLINO

Se arrienda el de la granja de Bascos del Agua. Del precio y condiciones dará razón J. M. Villanueva.—Espolón.—Teatro Burgos.

Se paga a buenos precios el pelo en mata en el gabinete de la peluquería Centro, Plaza Mayor, 4.

Para el estómago BURLADA. La mejor agua de mesa.

J. MONTES

FOTOGRAFÍA DE LA REAL CASA

Premiado en cuantas Exposiciones y Concursos se ha presentado. Trabajos sumamente artísticos.

Se retrata de noche con el aparato de gran intensidad — 3 Plaza Mayor, 3 —

El Vino Oca, agradableísimo al tomar, está probado que siempre hace bien; sus efectos fortificantes y aperitivos son inmediatos.

Grandes existencias de jamones avileses, gallegos y andorranos, muy magros, al por mayor y menor; superior lomo embuchado, salchichón de Vich, chorizo de Pamplona y cocina de vaca, especial chorizo de lomo para crudo, y longaniza para el cocido, queso manchego sudor en aceite y sin ella.

LA EXTREMEÑA

Salchicheta de Manuel Sánchez, San Lorenzo, 36.

De salchichón de Vich, lomo embuchado, chorizos de la Rioja, de Pamplona, del país y de Salamanca; jamones gallegos y Avilés, todo muy superior, tenemos buen surtido; cocina muy rica, cruda y cocida; conservas de carnes y toda clase de pescados; frutas en almíbar y al natural; pastas variadas, callos, té, achicaras, ocaos, canelons, obocoles hechos a brazo; bacalao; vino de Rioja, Valdepeñas y tierra de Madrid; cerdo, Málaga y moscato, todo embotellado y por litros; especial para enfermos.

Se garantiza la legitimidad; se sirve a domicilio.

21, Plaza de Frim, 21. «El Buen Gusto» teléfono 105, sucursal Villalón, 1, teléfono 78. «Punta Brava».

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Burgos

El auxiliar técnico del reputado Ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en BURGOS, los días 22 y 23 del actual mes de Junio, de once a una y de tres a seis, en el Hotel Norte y Londres y en SALAS DE LOS INFANTES la tarde del día 24 y todo el día 25 en la Fonda de Angel Alaga, para los que padezcan de: Hernias (quebraduras), devoluciones del estómago, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, devoluciones de los rodillos, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, lumbalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, desorden de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite cargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviamos gratis a quien lo solicite nuestra interesante obra de 200 páginas, titulada «Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento».

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, número 87, REAL, etc. (Véase al anuncio en cuarta plana.)

Lo mejor, más agradable, más barato, más antiséptico, lo insuperable para tener buena dentadura, para no sufrir jamás dolor de muelas, enjuagatorio con Licor del Polo.

La «Piperazina Dr. Grau» remedio soberano para combatir el artritismo reumático, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ha obtenido las más altas recompensas en las exposiciones internacionales de Viena, Hispano-Francesa de Zaragoza, Regional Gallega de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana de Valencia, é sea en cuantas se ha presentado.

«Por qué está considerado el BYRRH como un reconstituyente de primer orden, al mismo tiempo que el mejor aperitivo? Dícen que es porque está compuesto con vinos excepcionalmente generosos, puestos en contacto con uvas de primera calidad y otras substancias amargas cuidadosamente escogidas.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA: Santos Félix, Fortunato y Bernabé. CUETOS.

EN HONOR DEL SAGRADO CORAZÓN

Esclavas.—Ejercicio del mes a las cinco y media de la tarde. Merced.—Por la mañana, a las cinco y media, y por la tarde, a las seis y media.

Hijas de María Inmaculada para el Servicio Doméstico (Santa Clara, 60).—Ejercicio propio del mes, a las seis de la mañana. Salesas.—A las siete y media de la tarde.

NOVENA DE SAN ANTONIO

San Lorenzo el Real.—A las diez de la mañana. Santa Clara.—A las siete de la tarde. Calatruas.—A las siete y media de la mañana.

Santa Agueda.—Solemne triduo en los días 11, 12 y 13. En estos días la función principal será a las seis y media, exponiéndose S. D. M., y después del rosario y novena, predicará mañana el Rdo. Señor D. Francisco Bou, director del Colegio de San José.

Capuchinos.—Solemne triduo en honor del glorioso San Antonio de Pádua, que celebrarán los RR. PP. Capuchinos y la V. O. T., los días 11, 12 y 13 en la Capilla de la Trinidad.

Los ejercicios se harán por la tarde a las cinco. Exposición, rosario, rezos al Santo, sermón y bendición del Santísimo. Los sermones están a cargo del reverendo P. Alfonso de Pía.

Boletín Oficial

El Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente: Gobierno civil.—Admisión de renuncias de concejales. Providencias judiciales y anejos oficiales.

Audiencia

Señalamientos para el día 11: AUDIENCIA PROVINCIAL A las diez: Juicio por jurados, procedente del juzgado de Lerma, contra Celedonio Ferrero, sobre asesinato; ponente, señor sidente; defensor, Lic. G. Ríos; procurador, Villangómez; secretaria del Lic. Jalón.

Registro civil

Defunciones.—Teresa Calle Izarra, de Burgos, 15 meses, Alvar-Fañes, 25; Teresa Fernández González, de Burgos, 8 meses, Fernán-González, 43; Luis Moratones Sardá, de Barcelona, 21 años, Hospital Militar.

Nacimientos.—Ricardo Alonso Duque, María Salinero Frías, Ricardo Santa María Peñalba, Vicenta Santa María Peñaranda.

El tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy: Barómetro: a las ocho de la mañana, 694,7; a las cuatro de la tarde, 694,8. Temperaturas: máxima sol, 38,8; mínima sombra, 29,2; mínima sombra, 10,0.

Dirección del viento: a las ocho de la mañana, N.O.; a las cuatro de la tarde, O.

Instrucción Pública

Han sido nombrados maestros en propiedad, en virtud de concurso de traslado de Enero de 1913:

Villasante de Montija, D. Pedro Salazar; Pardilla, D. Gabriel Hernando; Berzosa de Bureba, D. Santos Pérez; Pedrosa de Duero, D. Ignacio Andrés Cuesta; Buntel, D. Valentín de la Fuente; San Mamés de Burgos, D. Francisco Lacalle; Alcastro, D. Constancio Martín Marique; Modubar de la Cuesta, D. Julio Blanco; Villorojo, D. Marcelino García; Pesadas de Burgos, D. Ignacio Hojas; Villafraña Montes de Oca, D.ª Rafaela Gómez.

Barbadillo del Pez, D.ª Carolina Ruiz; Pedrosa de Valdeporres, D.ª Leocadia P. Villalba; Arada de Haza, D.ª Romana de la Fuente; Villarizo, D.ª María del Amparo Fernández; Riva de Valdelucio, D.ª Julia Blanco; Padrones de Bureba, D.ª María Mercedes Sanz; Zarzosa de Riospierrez, D.ª Victoria Arribas; Villanío, D.ª Cándida Martín Uriarte; San Clemente del Valle, D.ª Ramona Arzanegui; Basconillos del Cerezo, D.ª Trinidad Suárez González.

Hacienda

LIBRAMIENTOS PARA EL DÍA 11: Arquitecto jefe del Catastro, D. Mariano Olalla, D. Isidoro Barzal, D. Enrique Fernández, D. Florentino Hernan, don Bonifacio Renuncio, D. Perfecto González, D. Juan García Sainz, D. Ramón Zapatero, D. Anacleto Burgos, D. Valentín Gurtubay, D. Mariano Perosanz, D. Ignacio Vallejo y D. Clemente López.

Aleatos

En el romaneo verificado esta mañana en el matadero público de esta ciudad, de las reses degolladas ayer, han resultado los pesos siguientes: Carne de reses vacunas y lanaras 2.645 kilos. Idem id. de cerda 109 Despojos de ambas clases. 391 por cuyos conceptos, incluyendo los derechos de matadero, se han recaudado 678,80 pesetas.

Reses degolladas hoy: bueyes, 7; terneras, 6; corderos, 48, y cerdos, 1.

Casa de Socorro

Han sido curados: Mariano Fernández, de 3 años, de una herida contusa en la frente. Luisa Horta, de 15, de una herida incisa en la pierna derecha. Josefa Ortega, de 40, la fué extraída una aguja de la mano derecha. Nicolás Rojo, de 48, de erosiones en la cara.

Elena Otero, de 40, de una herida incisa en el dedo pulgar izquierdo. Clara Ocina, de 69, de una luxación del pie derecho con derrame articular, por una caída.

Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas (gota, reumatismo, etc.) Evita los cólicos del riñón é bígado, expulsando los cálculos y arenillas. Temporada oficial, 15 de Junio al 30 de Septiembre.—BALNEARIO montado con arreglo a las modernas exigencias. HOSPEDERÍA a precios módicos para familias de posición modesta. Itinerario.—En tren hasta Pamplona, desde donde hay coche de la Empresa hasta el Balneario. Para informes, Sociedad BURLADA y BELASCOAIN, Pamplona.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61.



LA NIÑA María Guadalupe Ruiz de Temiño y Alvarez

Ha subido al Cielo en el día de hoy a los doce meses de edad.

Sus padres D. José Luis Ruiz de Temiño y D.ª Julia Alvarez, abuelas D.ª Luisa Puerta y D.ª Mari-Jesús Rubio, hermanos, tíos y demás familia

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia al entierro, que se ha celebrado en la iglesia de San Cosme y San Damián mañana miércoles, a las seis de la tarde, por cuyo favor les quedarán sumamente reconocidos.

El acompañamiento se despide en los Cubos.

Vivia: Santa Cruz, 16, duplicado.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Felipe Villamartin, de 6, de una herida contusa, de cinco centímetros, en la frente, por caerse en la fuente de las Tahonas.

Mercados

Burgos 10.—En el mercado de hoy han regido los siguientes precios: Trigo áliga a 50 rs. los 44 kilos. Mocho a 50,50 rs. los 42 kilos. Rojo a 50 rs. los 42 y 44 kilos. Cebada a 35 rs. los 32 kilos. Yeros a 39 rs. los 44 kilos. Avena a 26 rs. los 28 kilos. Harinilla, 42 reales los 46 kilos; comidilla, 36 los 46; salvadillo, 25 los 34 y 1/2; salvado, 26 los 34 y 1/2. Entrada: casi nula.

Pampliega 8.—Se vendió trigo blanco 51 rs. fanega, rojo a 50 y 1/2, cebada a 36, avena a 26. Pagáronse las ovejas emperajadas a 80 y 82 y se efectuaron muchas transacciones.

La cosecha preséntase, en cebada caballar, como nunca de buena. La ladilla muy mediana, y en general de trigo será corta la cosecha.

Valadola 9.—Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 200 fanegas, a 52,50 rs. una. Tendencia sostenida. Mercado del Arco.—La entrada ha sido nula.

Palencia 9.—Precios que rigen en este mercado: trigo, a 51 rs. fanega centeno a 39, cebada a 35 y avena a 26. Salamanca 9.—Entraron en este mercado 1.600 fanegas de trigo, a 52,50 reales una.

En Tejares 900 fanegas de trigo a 52,75 y en Chamberí 1.000, a 52,50. Barcelona 9.—Pocos compradores. Vendióse trigo de Malagón, selecto, a 54,75 rs. fanega; de Ron a 52,75; de Modinocel, a 53, y de Almagro, a 53,50. Llegaron 75 vagones.

La Unión y el Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas Completamente desembolsado

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 AÑOS DE EXISTENCIA

Sub-director en Burgos y provincia: En el Callejón, Oficinas calle de Victoria núm. 16, planta baja.

Ultima hora

Por teléfono

Madrid.—5 4.

En la Presidencia

El conde de Romanones nos ha dicho: —Señores, no hay noticias.

«Todo el interés político está en el Senado, donde ayer quedaron las cosas bien claras, de lo que puede deducirse cuál ha de ser hoy la conducta del Gobierno.»

«Yo, por mi parte, no omitiré sacrificios para evitar que los senadores voten en contra del proyecto de mancomunidades; pero, desde luego, esta votación no puede tener alcance alguno político, porque precisamente, como se tratara de una cosa grave, he dejado a los senadores en completa libertad de acción.»

«Por consiguiente, los que voten en contra lo harán porque creen que con ese proyecto peligrará la integridad de la patria.»

«He recibido telegramas de felicitación de casi todos los Ayuntamientos de las cuatro provincias catalanas y de todos los centros importantes que representan intereses colectivos.»

«Creo—añadió—que el marqués de Santa María retirará sus emiendas y que al votarse el artículo primero recaerá votación, en la que quedarán deslindadas todas las cuestiones.»

«Mañana, en el Senado, habrá reunión de secciones, al objeto de dictaminar respecto al proyecto de derogación de la ley de jurisdicciones.»

Los periodistas preguntaron al presidente: —¿Ha tenido usted hoy alguna conferencia? —No—contestó.—Hoy solo está de discutir y votar.

En Gobernación

El señor Alba no recibió hoy a los periodistas.

El jefe de la escuadra

El general Pidal se queda hoy en Madrid para tomar parte en la votación del Senado.

Mañana emprenderá el viaje a El Ferrol, con el fin de hacerse cargo del mando de la Escuadra.

En Fomento

El señor Gasset nos ha dicho que sigue su curso la huelga de Huelva. Los ferroviarios no están acordes, respecto de ir al paro, mostrándose la mayoría de parte de la Compañía.</

EL CENTRO.—Gran peluquería, Plaza Mayor, número 4, (junto al Café Suizo)

por Liege, que procedía de Amberes. Los naufragos fueron recogidos por un vapor inglés que se dirigía al Ferrol. Aquí fueron socorridos por el consue de su país.

El explorador Peary

PARÍS.—Mr. Poincaré ha recibido á Mr. Peary. El presidente de la República le felicitó por su excursión de exploración al Polo Norte. Además le entregó las insignias de gran oficial de la Legión de Honor.

Noticias de Ceuta

CEUTA.—La guardia civil ha encontrado á 800 metros del monte Negro, cerca de la Restinga, el cadáver del paisano Cristóbal Jiménez, natural de la provincia de Cádiz. Hace cuatro días que salió de aquí acompañado de un moro que le ofreció una mujer de su aduar, por 90 pesetas. El cadáver presentaba heridas mortales de guma.

La cuestión de Armenia

CONSTANTINOPLA.—En el Cairo se ha celebrado un meeting de armenios, al que concurrieron 3.000 de éstos. Acordaron pedir determinadas reformas con el «control» de Europa, como garantía de la solución de la cuestión de Armenia.

Agasajos

PARÍS.—La Cámara de Comercio española de París prepara festejos en honor de la delegación española que vendrá el día 22. El día 23 habrá una comida, que presidirá el embajador español, con los ministros de Negocios, Comercio y Agricultura. Asistirán varios senadores y diputados franceses y españoles.

El general Bazán

El capitán general de la sexta región D. Julio Domingo Bazán, conferenció esta mañana desde las nueve hasta las once y media con el presidente del Consejo. Se concede gran importancia política á esta entrevista. Parece que el general Bazán no se muestra muy propicio, dada la situación actual de la política y los términos en que se halla planteado el problema de Marruecos, á colaborar en la política de Gobierno. Luego fué á visitar al general Weyler, con quien conferenció extensamente.

Nuestra acción en Marruecos

El ministro de la Guerra decía esta tarde en los pasillos del Senado que nada nuevo había de Larache. Los telegramas hoy recibidos confirman las bajas de los moros en el ataque de nuestros fuertes de Larache y en el combato que sostuvieron con el batallón cazadores de Las Navas. Los moros, en su huida, dejaron abandonados en el campo 15 muertos, que fueron enterrados por nuestras tropas. Además tuvieron más de 120 heridos, según noticias del campo moro. Aunque el estado de Tetuán y sus alrededores no exige de momento que se aumenten las tropas de aquella guarnición, el ministro de la Guerra, previa consulta con el comandante general de Melilla, ha dispuesto que las fuerzas regulares indígenas de este último territorio, que manda el coronel Berenguer, se trasladen á Tetuán. Con estos refuerzos se confía en limpiar de merodeadores las proximidades de Tetuán. Dichas fuerzas suman seis compañías y tres escuadrones.

Senado

Presidencia de D. Amós Salvador. En el banco azul los señores conde de Romanones, general Luque y Navarro Reverter. El conde de San Pedro de Galatino protesta de que un expediente sobre pagos de la Compañía Colonial Africana, que se encuentra sujeto á la acción del Tribunal de lo Contencioso, haya sido remitido al Consejo de Estado, burlando la acción judicial. Los secretarios señores marqués de Laurencin y García Molina presentan la dimisión de su cargo para

votar contra el proyecto de mancomunidades.

Así lo participan al jefe del Gobierno.

El ministro de la Guerra contesta al duque de San Pedro de Galatino, diciendo que el Gobierno no ha enviado el expediente al Consejo de Estado.

El señor Prats formula un ruego. Y se reanuda el debate sobre el proyecto de mancomunidades.

El marqués de Santa María defiende una enmienda al artículo primero.

Opina que para que la iniciativa de la mancomunidad parta de los Ayuntamientos, ha de ser necesaria la conformidad de las tres cuartas partes del territorio mancomunado.

Manifiesta que solo quiere pronunciar cuatro palabras, pues no es su propósito impedir la votación.

Afirma que el partido liberal está dividido, como lo demuestra el hecho de que el presidente señor Montero Ríos se sienta frente al banco azul, en los escaños de los senadores, y que hayan dimitido dos presidentes y dos secretarios.

Acto seguido empezó la votación nominal sobre el artículo primero, quedando aprobado por 111 votos contra 97.

Han votado en contra treinta y tantos senadores de la mayoría, entre ellos los señores Montero Ríos, García Molina, Concas, Eguilior, Echegaray y otros significados liberales.

Conocido el resultado de la votación, se han hecho en los pasillos de la Cámara muchas cábalas y comentarios.

Algunos creen que no puede continuar este Gobierno, desde el momento en que ha quedado perfectamente marcada la división de la mayoría en la votación.

Congreso

Se abre la sesión á las cuatro menos 20 minutos.

Las tribunas y los escaños están desiertos.

Preside el señor Villanueva.

En el banco azul se encuentra el ministro de Fomento.

El señor Soriano dice que si las Cortes han de continuar abiertas después de la reunión que celebre el Comité de la Conjunción republicana socialista, pide desde ahora la palabra para definir su actitud, pues entiendo que en el debate político no quedó bien definida la de los republicanos.

Denuncia que no se cumple la ley de incompatibilidades, puesto que hay diputados que son un caso agudo de incompatibilidad.

Pasa luego á ocuparse de la cuestión de África y pregunta al señor Gasset qué piensa de los sucesos que actualmente se desarrollan, después de los artículos que ha escrito en *El Imparcial* contra la guerra y en los que expuso su opinión de que debiera gastarse el dinero que se invierte en África en obras de reconstrucción interior.

Manifiesta que los telegramas oficiales que facilita el Gobierno á la prensa son falsos y afirma que está sublevado todo el Norte de Marruecos, encontrándonos en la misma situación que en 1909.

Añade que los liberales van á hacer ahora lo mismo que hizo el señor Maura. Muéstrase pesimista respecto de la guerra, creyendo que se corran las Cortes para llevarnos á una campaña sangrienta. (Continúa la sesión.)

MONEDA.

Bolsa

	Preco. cont.	Cambio de hoy
4 por 100 interior.	80 85	80 90
Idem fin de mes.	80 85	80 87
5 por 100 amortizable	100 00	99 90
4 por 100 amortizable	91 90	91 50
Acciones del Banco de España.	457 00	457 00
Idem Banco Español Rio de la Plata.	467 00	468 75
Idem Compañía Arrendataria de Tabacos.	000 00	297 50
Cédulas hipotecarias á por 100.	99 90	99 90
Obligaciones Sociedad General Azucarera.	00 00	00 00
Acciones preferentes de id.	40 50	40 75
Acciones ordinarias de id.	00 00	00 00
Cambios sobre París, cheque.	8 60	8 70
Cambios sobre Londres, id.	27 40	27 43
París: 4 por 100 exterior español.	289 75	80 75

ISIDRO PLAZA

Comerciante Banquero y Cambiante de monedas Isla, 5, Burgos
CASA FUNDADA EN EL AÑO 1855
Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades. Gira sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras. Cuentas corrientes y préstamos con valores. Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia. Préstamos hipotecarios. Horas de oficina de 9 á 3 y de 4 á 7.

Anemia, debilidad, inapetencia desaparecen rápidamente con el uso del Vino Tónico Velasco
LAIN-CALVO, 20, FARMACIA.

Ocasión
Se vende barato un cuatriciclo DION BOUTON, dos asientos y muy poco consumo, en perfecto estado de uso. Plaza Mayor, 48, Burgos.

Se vende
una motocicleta marca F. N., con cuatro cilindros, fuerza de seis caballos. Para informes, San Juan, 66, 3.º, derecha, Esteban Maté.

Almacén de vinos
En la calle de San Juan, 44, «Casa de las Conchas», se ha establecido el conocido industrial D. Pio Sáiz Romo. Vende más barato y tiene mejores clases que nadie. Vinos claros de Bohecillo, Aranda y Rioja; blanco de Pozaldez y de la Mancha; tinto de Ribera, Cebreros, Madrid y Valdepeñas; vinagre de yema; rancio de Osonada, etc. No dejad de visitar esta casa, que los precios y el género son inmejorables. Se sirven pedidos á domicilio.

Gran liquidación
Solo por el mes de Junio.—Lain-Calvo, 12. (Junto al pasaje de la Flora). Liquidación de puntillas y tiras bordadas; camisetas, pantalones y refajos de punto; tohallas, calcetines, medias, mantelerías, caminos de mesa y coperos, pañetería de bolsillo; lienzos de hilo y de algodón para sábanas; patenes y lanillas para trajes. Solo por este mes.

Venta de casa
Se hace de la señalada con el número 8 de la calle Arrabal de San Esteban, propia para labrador ó rebanero. Informes: Calera, 10, 2.º.

Ama de cría
Se necesita, de leche fresca, para casa de los padres. Razón San Juan, 48 y 50, 2.º, izquierda.

Pastos
Abundantes, con buenas aguas frescas y limpias, se arriendan, en San Juan de Ortega, á media hora de la estación de Barrios de Colina. Informará Ignacio Morsza, en dicho pueblo.

A las señoras
Todos los días se reciben nuevos modelos de sombreros para señoras y niñas. Pajás, flores, plumas, fantasías, encajes blancos y de color; terciopelos, gasas, pieles, etc., á precios muy económicos. SEBASTIANA MARTINEZ Casa de Correos (entresuelo).

Ama de cría
Se ofrece, con leche de un mes, para casa de los padres. Informará Graciano Arribas, en Palazuelos de Muñó.

Se venden
Obra completa de «Autores españoles» (71 tomos encuadernados) en 500 pesetas. Obras religiosas de lujo. Idem de medicina. Idem militares. Historias de España de lujo. Comedias, novelas y otros. Monetario, antigüedades y armas. Darán razón: Avellanós, 1, duplicado, 2.º, derecha. De once á cinco.

Se venden
Un elegante factón de guiar con capota y asiento supletorio, para que pueda colocarse de jardinería. Un caballo español, entero, capa alazana, cuatro años y nueve dedos, bien enganchado. Guarniciones de tranco y limonera, con otros útiles de cuadra y cochera. Se vende junto ó separado. General Santocildes, 3, cochera.

Se arrienda
Casa propia para labrador, almacén ó establecimiento de cualquier industria, en la calle del Emperador, núm. 11 (San Pedro de la Fuente).

Salón de Gimnasia
Mr. Blus ha trasladado su acreditado salón de Gimnasia, de la calle de San Lorenzo, á la de San Juan, núm. 42, donde, además del salón, dispone de otro local que le permite dar lecciones al aire libre.

A. Santa Ojalá, oculista
Consulta de once á una. Gratis á los pobres. Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 18, principal, derecha.

La Inyección YER

Cura en **36** horas la *Blenorragia* (purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes.

Resultado infalible del **99** por **100** de los casos.

Precio: Cuatro pesetas.

Pídase en todas las *Farmacias y Droguerías*.

Depositarios en España: Pérez Martín y Compañía.—Madrid.

Si queréis escribir de prisa, sin temor de tropezar con inconvenientes, usad la

Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo á Guillermo Trángier & C.º : Barcelona : Balmes, 7

Elias López Marcos, sastre

Espolón, núm. 3

Ya llegaron las grandes remesas para trajes, de hermosos géneros para entretiempo y verano, de las mejores fábricas de Sabadell. Hay un surtido inmenso y variado para todos los gustos. También hay merinos, vicuñas, estambres y sargas para prendas taleres.

Se arriendan

Locales espaciosos, con fuerza hidráulica por todo el día y la noche, propios para una industria. Razón: Plaza Mayor, 39 y 40, pañetería de Marcos Martínez, Burgos.

Consulta de Cirugía general

DEL DR. ARANGÜENA

DEL INSTITUTO RUBIO

Sede de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

Consultas de 11 mañana á 1 tarde. Plaza de la Libertad, 5, 1.º.

Consulta médico-quirúrgica

M. LOSTAU

Subjefe-director del Hospital y Dispensario de S. Julián y S. Quirce. En su Gabinete, de once á una; Almirante Bonifaz, 18, 1.º. En su FARMACIA, barrio de San Pedro, teléfono núm. 88.

Gritzner

El establecimiento de máquinas de coser que tan favorecido está siendo por el público por su excelente resultado, se ha trasladado de Lain-Calvo, 22, á San Lorenzo, 29 y San Carlos. Sucursales en todas las capitales.

Bicicletas

Inglésas «Mead», garantizadas, se venden en la misma, al contado y á plazos de 15 pesetas mensuales.



X²

COMPUESTO ARSENICAL

A GOTAS

MEDICACIÓN CIENTÍFICA Y PRÁCTICA

El arsénico-fósforo-iodo y hierro, en forma de albuminatos, son los elementos constitutivos de nuestro compuesto arsenical X². Es una preparación de gran trascendencia médico-social, que merece toda la atención del clínico por los maravillosos resultados que con ella se obtienen en la sífilis y enfermedades de la piel. Su gran poder reconstituyente y bactericida, explica también su extraordinaria acción terapéutica en otras enfermedades, cuya aplicación incumbe solamente al médico una vez conocidos los componentes del X² y su dosificación. Nuestro preparado X² ha sido analizado por el jefe del Laboratorio Central de Sanidad Militar, Dr. José Ubeda y Correas, y determinado el poder tóxico en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, bajo la dirección del doctor Cajal.

Véndase en todas buenas farmacias. Pídase folletos explicativos del X². EN BURGOS: FARMACIA DE G. ESCOLAR

Laboratorio Vidal

Calle de Luis Espada, 22, Orense.

La Burgalesa

Gran casa de huéspedes de Félix de la Riva y Miguel, calle de Arlabán, número 5, piso 2.º, esquina á la de Sevilla, dos pasos de la Puerta del Sol, Madrid. PRECIOS ECONÓMICOS

Imprenta del DIARIO.

Todo el mundo sabe que las mejores CAMAS Y MUEBLES se encuentran siempre en

«La Gran Bretaña»

Géneros garantizados.

VER PARA CREER

Inmenso y variadísimo surtido.

Al contado y á plazos. Precios baratísimos. Elegantísimas camas con muelle, desde 25 pesetas.

Calle de Victoria, 22 y 24, frente al cuartel de Caballería y próximo al DIARIO DE BURGOS

Muebles de ocasión

No hay que dudarlo: para comprar camas, sillas y muebles en general, hay que visitar la antigua tienda de venta y alquiler de muebles; hay verdaderas gangas PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, NÚM. 19

NOTA.—Se vende una gran partida de sillas en buen uso, propias para café ó sociedad.

CONFITERÍA, PASTELERÍA, REPOSTERÍA

Comestibles finos, vinos, licores, conservas, chocolates BOMBONERÍA FINA.—CLASES ESPECIALES.

- Antonio Berzosa -

MEDIAS NOCHES AL MINUTO.—EMPAÑADAS DE TERNERA.—FIAMBRES VARIOS.—DULCES Y PASTELES FINOS AL DÍA. Al objeto de aligerar existencias, se liquidan gran número de estuches, bomboneras, etc., etc., muy bonitos y baratos.

— PAQUETES DE TOROS — — MENÚS PARA VIAJE —

San Lorenzo, 12, Burgos.

Servicio de coches Covarrubias-Burgos

El acreditado industrial y propietario de la Empresa de coches de Covarrubias á Burgos y viceversa, agradecido del público en general y en beneficio del mismo, pone en su conocimiento que á partir del día de la fecha se harán tres viajes semanales en la siguiente forma:

SALIDA DE COVARRUBIAS.—Lunes, jueves y sábados, á las nueve de la mañana.

SALIDA DE BURGOS.—Martes y viernes, á las dos de la tarde, y, los domingos, á las once de la mañana.

PRECIOS

De Covarrubias á Burgos.	2	pesetas
Ida y vuelta, valedero el billete por cuatro días.	3 50	
De Meerreyes á Burgos.	1 60	
Ida y vuelta.	3	
De Cuevas de San Clemente á Burgos.	1 40	
De Cabillo del Campo á ídem.	1 25	
De Hontoria de la Cantera á ídem.	1	
De Venta La Petra y Olmos á ídem.	0 75	
De Ventas de Sarraón á ídem.	0 65	

Esto es pura realidad—tres viajes cada semana, tiene más comodidad—un coche que una tartana.

Covarrubias 9 de Junio de 1913.—Santiago Martín Sancho (s) *El Mariucho*.

Coche á Covarrubias

En competencia con la empresa de coches de Covarrubias á Burgos y viceversa, NORBERTO ORTIZ (s) CARRASCO ha establecido un servicio para viajeros á los siguientes precios, desde luego más económicos que los fijados por aquella:

De Covarrubias á Burgos.	1 50	pesetas
Ida y vuelta, valedero el billete por cuatro días.	3 00	
De Meerreyes á Burgos, ida.	1 50	
Ida y vuelta.	2 80	
De Cuevas de San Clemente á Burgos.	1 25	
De Cabillo del Campo á ídem.	1	
De Hontoria de la Cantera á ídem.	0 85	
De Venta La Petra y Olmos á ídem.	0 75	
De Ventas de Sarraón á ídem.	0 65	

SALIDA DE COVARRUBIAS.—Lunes y jueves, á las nueve de la mañana.

SALIDA DE BURGOS.—Martes y viernes, á las dos de la tarde.

El emperador de los vinos finos

«Ajerezado Castilla»

De venta en la bodega de José Tarancón, Almirante Bonifaz, 13.

Pesetas 1'75 botella

Devolviendo el casco se abonan 0'20 pesetas.

